

Это позволит повысить конкурентоспособность отечественных предприятий пищевой промышленности в условиях развития рынка и глобализационных вызовов.

УДК 330.831.84

МОЖЕТ ЛИ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА В БЕЛАРУСИ В 2020 ГОДУ БЫТЬ ОПРЕДЕЛЕНА КАК СООТВЕТСТВУЮЩАЯ РЕКОМЕНДАЦИЯМ МОНЕТАРИЗМА?

Шакель А.П.

Научный руководитель: к.э.н, доцент Ковалев А.В.
Белорусский национальный технический университет

Монетаризм является одним из влиятельных течений в макроэкономической науке. Данная школа выступает против государственного контроля над экономической деятельностью, но все-таки соблюдение принципов свободного рынка не ликвидирует необходимость во вмешательстве государства. В концепции монетаризма государство играет роль посредника между субъектами рыночных отношений, организует формирование правовой среды, инфраструктуры рынка, следит за соблюдением законов.

Основным типом политики с точки зрения школы является монетарная, которая через изменение объема денежной массы воздействует на экономическую активность экономических субъектов. При этом расширение денежной массы должно соответствовать темпам роста реального производства, чтобы не допускать инфляции. Передаточный механизм монетарной политики у монетаристов шире, чем кейнсианский, и включает не только инвестиционный канал, но и учитывает эффект кассовых остатков.

Для Национального банка Республики Беларусь в настоящее время основной целью является обеспечение ценовой стабильности. Недостижение цели снижения темпов инфляции к концу 2020 г. до 5 % позволяет говорить о несоответствии экономической политики рекомендациям монетаризма. Кроме того, сторонники школы очень скептически оценивают прямое вмешательство правительства в хозяйственные процессы в форме госсобственности или финансируемых/гарантированных правительством инвестиционных проектов. Обилие таких проектов в условиях квазицентрализованного управления в Беларуси также противоречит рекомендациям монетаризма.

При этом важно отметить, что проделана существенная работа по формированию и совершенствованию правовой основы деятельности банков и методов разработки и реализации денежно-кредитной политики позволяет эффективно достигать целей монетарной политики.

УДК 338.48

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Шакель А.П.

Научный руководитель: ст. преподаватель Веренич Г.Д.
Белорусский национальный технический университет

Развитие туризма является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития страны.

Начиная с 2015 года, сфера туризма активно развивается. Количество туристических поездок иностранных граждан в Республику Беларусь выросло практически в 3 раза, в 2015 году это 4357,2 тыс. поездок, а в 2019 – 11832,1 тыс. поездок. Так же увеличилось количество организаций, осуществляющих деятельность туризма, на 160 единиц. В конце 2019 года в Республике Беларусь осуществляли свою деятельность 1544 туристические организации, услугами которых воспользовались более 1,21 млн. туристов и более 1,28 млн. экскурсантов. Странами-лидерами, граждане которых посетили в 2019 году РБ, являются: Россия, Литва, Польша, Латвия, Китай, Германия, Украина, Эстония.

Страна является привлекательной для внешнего туризма, так как согласно американскому portalу финансовых новостей «The Street» в 2019 году в списке самых чистых городов мира Минск занял третье место, а по версии издания «National Geographic» Беловежская пуца вошла в топ – 25 мест для путешествий в 2020 году. Но в 2020 году из-за эпидемиологической ситуации в стране внешний туризм значительно сократился из-за закрытия границ, введения в ряде стран карантина.

Тем не менее, в условиях пандемии в республике сделан акцент на развитие внутреннего туризма, продолжает формироваться современная инфраструктура индустрии гостеприимства, разрабатываются новые туристические маршруты, в том числе виртуальные, а также трансграничные туристические маршруты, связанные с военно-патриотической тематикой и историко-культурным наследием, экологическим воспитанием. Осуществляется разработка инновационных туров и экскурсий исходя из требований зеленой экономики, продолжается